

她在办公室当着同事的面被戴上手铐,他在家中当着妻子女的面被戴铐押走

美两华裔专家自述“被间谍”经历

核心提示

近期,美国接连发生两起广受关注的所谓“中国间谍案”,但都因“检方找不到证据或弄错核心证据”成了闹剧。虽然最终重获清白,但无故被控的两名华裔科学家在事业、名誉、家庭等方面已经受到严重影响。

9月15日,两起“中国间谍案”的主角、华裔水文专家陈霞芬和天普大学华裔教授郝小星共同向记者讲述这段经历。

新华社供本报特稿 (张伟) 一些美国国会议员和华裔团体9月15日要求调查“中国间谍案”中的华裔科学家是否由华裔出身而受到不公平对待,希望美国政府采取措施,防止再现类似错误。

控诉不公遭遇

陈霞芬,英文名谢里·陈,现年59岁,出生中国,后入籍美国,是美国国家气象水文专家。去年10月,美国司法部指控她涉嫌窃取政府机密数据并输送给中国,但今年3月检方在开庭前突然撤诉,原因是找不到证据。

在15日的新闻发布会上,陈霞芬说,她已经在美国生活了20年,是美国国家气象

气象模范雇员,曾经建立一个详细的模型,用于预测美国河流流动情况。

陈霞芬一直认为自己在保护美国人的生命财产免遭洪水袭击,没想到被控犯罪,刑期最高可达25年。

她回忆说,去年美国圣诞节假期前几天,她在位于俄亥俄州威尔明顿的办公室被捕,当着同事的面被戴上手铐。消息传开后,她的家门前停满了电视转播车。

“我喜欢圣诞节的灯光,我真的很喜欢圣诞节,但不是去年……我有几次走出家门透气,但尽量不去看(圣诞节装饰)灯光。这些装饰不再像我记得那样漂亮,”她哭泣着说。

虽然美检方已经撤诉,但麻烦事还没完。最近,美国国家气象局发来通知说将开除她,理由与之前的起诉书大多相同,她别无选择只有找律师再打官司。

与陈霞芬的遭遇类似,知名华裔超导专家郝小星今年5月被控向中国提供美国“秘密的超导技术”,刚刚在上周获得清白,而美国司法部给出的理由竟然是弄错了核心数据。

情绪激动的郝小星说,美国联邦调查局特工当时冲入他的家中,当着毫不知情的妻子和女儿的面,给他戴上手铐后押走。

“我想我的妻子从那天开始就没有睡过一个安稳觉,”他说。

郝小星对于家人跟着受苦深感痛心,由于遭到起诉,他甚至无法回国给90岁的母亲过生日。

检方错误类似

在新闻发布会上,陈霞芬与郝小星都感谢代理律师和美国华裔团体的支持,帮助他们渡过难关,重获清白。

律师认为,在这两起“中国间谍案”中,美国司法部检察官在证据方面犯下类似错误,当被要求详细解释所谓的证据时,无法自圆其说,只得撤销起诉。

比如,美国检察官指控郝小星向中国提供一个叫做“口袋加热器”设备的图纸,但专家此后发现这些图纸根本不是“口袋加热器”。

美国《纽约时报》对此报道:“不得不尴尬地承认,联邦调查局人员并不懂——也没做功课去学——这起案件中郝小星的核心指控,就这样破坏了郝小星的事业,给人留下他是中国间谍的印象。”

郝小星说:“我不期望他们懂所有这些(科学知识),但事实上,他们根本没咨询专家就起诉了我,让我的家人经受这些打击,损害了我的名誉。他们不应该这样做,这不是一个笑话,也不是一场游戏。”

针对华裔偏见

在“百人会”等一些美国华裔团体看来,这两起“中国间谍案”与此前闹得沸沸扬扬的“李文和案”存在相似之处。

李文和1939年出生于台湾屏东,1974年加入美国籍,曾在美国能源部

下属的洛斯阿拉莫斯核试验和核技术实验室工作20年。

李文和本应于1999年12月退休,但同年3月因被怀疑“向中国泄露有关W-88核弹头的机密”而受到联邦调查局调查,并被实验室辞退,但经过数月调查,对他的“间谍活动”指控始终难以成立。

媒体认为,由于担心所谓的中国间谍活动,美国联邦调查局在对待无辜华裔公民时,可能存在先入为主的偏见或者反应过度,进而导致错误频发。

美国国会众议员和团体15日指出,无辜的华裔美国人被政府盯上并调查似乎“日益成为一种趋势”,要求美方调查“中国间谍案”中的华裔科学家是否由华裔出身而受到不公平对待。

美国国会亚太裔议员团主席、华裔女议员赵美心在一份声明中说:“作为国会亚太裔议员团主席,我对华裔公民成为目标的趋势看上去日益明显深感不安,这些华裔公民被指控进行间谍活动或进行经济间谍活动,但随后指控又被撤销。”

赵美心说,这些案件“令人可怕地”想起了16年前的李文和案,美国司法部和联邦调查局应该调查联邦检察官是否基于种族或国籍而非确凿证据起诉无辜的美国公民。

法国雪崩致7人死亡



9月15日,在法国佩尔武附近的阿尔卑斯山区,救援人员将遇难者遗体抬上一架直升机。

据法国当地媒体报道,法国的阿尔卑斯山区当地时间15日中午发生严重雪崩,导致7人死亡。(新华社/美联)

澳首次空袭“伊斯兰国”

新华社供本报特稿 澳大利亚国防部长凯文·安德鲁斯本月16日说,澳大利亚战机两天前在叙利亚境内对“伊斯兰国”目标发动首次空袭,成功炸毁这一极端组织的一辆装甲运兵车。

上周,澳大利亚时任总理托尼·阿博特宣布,应美方请求,澳大利亚将加入美方主导的叙利亚东部空袭行动,打击“伊斯兰国”势力。澳大利亚国防军司令马克·宾斯金随后宣布,空袭行动将于一周内开始。

此前,澳大利亚已于去年开始轰炸伊拉克境内的“伊斯兰国”目标。

他同时透露了澳大利亚战机发动这次空袭的过程。他说:“我们的两架‘超级大黄蜂’战斗机确定一辆装甲运兵车为目标,后者藏在‘伊斯兰国’一处营地。”

根据他的说法,上述信息随后由预警机上报给联合行动指挥中心。澳大利亚方面得到中心的行动授权后,一架“超级大黄蜂”使用精确制导武器摧毁了目标。

日称拦截疑似俄战机

新华社供本报特稿 日本防卫省本月16日说,一架外国飞机15日短时间侵入日本领空,日本自卫队随即派出4架战机紧急升空予以拦截。日本方面称,这架外国飞机疑似来自俄罗斯,但俄方目前尚未回应。

根据日本防卫省的说法,这起事件发生于当地时间15日下午2时04分。一架外国飞机从北海道的附近区域飞入日本领空,日本自卫队随即派出4架战机对其发出警告,并予以拦截。那架外国飞机在日本领空停留约16秒后驶离。

事发区域靠近日俄争议领土北方四岛(俄方称南千岛群岛)。二战结束以来,四岛由俄方实际控制,但日本也主张拥有主权。由于争议严重,两国至今未能缔结和平条约。

日本防卫省称,专家通过分析这架外国飞机的蒸汽痕迹,认定这架飞机来自俄罗斯。日本时事通讯社报道,日本外务省已就这起事件向俄方提出抗议。

留尼汪新发现漂浮物

新华社供本报特稿 法国航空公司说,一架本月15日从法国首都巴黎飞往法属留尼汪岛的航班在飞近这一岛屿时,一名飞行员从3000米的空中发现岛附近海域有一个白色漂浮物。当地部门说,已派一艘船前往这片距岛大约70公里的海域进行查看,一架军机也将飞往这一区域。7月29日,在留尼汪岛附近海域发现一块飞机残骸,后经确认,属于2014年3月8日从马来西亚吉隆坡飞往中国北京、但途中失联的马航MH370航班客机。

片距岛大约70公里的海域进行查看,一架军机也将飞往这一区域。7月29日,在留尼汪岛附近海域发现一块飞机残骸,后经确认,属于2014年3月8日从马来西亚吉隆坡飞往中国北京、但途中失联的马航MH370航班客机。

以巴圣殿山再起冲突



以色列警方与巴勒斯坦民众连续几天在耶路撒冷圣殿山(穆斯林称“尊贵禁地”)发生冲突,造成多人受伤。本月13日晚至14日晚是犹太新年。在此期间,通常会有很多犹太人登上圣殿山。

犹太教、伊斯兰教圣地,宗教和政治地位极其敏感,巴以双方多次在该区域发生冲突。

9月15日,在位于耶路撒冷老城的圣殿山(穆斯林称“尊贵禁地”),巴勒斯坦民众与以色列警察发生冲突。(新华社发)

欧盟分歧或致更多难民死亡

德奥呼吁欧盟召开难民问题特别峰会

新华社供本报特稿 (李良勇) 一些援助机构本月15日说,如果欧盟内部不能就分摊难民一事达成一致,可能会导致更多难民死在地中海。

欧洲最近遭遇二战以来最严重难民潮,关于如何应对,各国意见不一。本月9日,欧盟委员会主席让-克洛德·容克曾公布一份欧盟成员分摊16万难民方案的草案,但仅获得部分国家响应。

而与欧盟内部犹豫不决不同的是,大量难民“决意”涌入欧洲。国际移民组织提供的数字显示,今年以来,估计已有46万难民和非法移民渡过地中海前往欧洲,其中大约3840人死在途中。

这一机构说,自12日以来,便有大约72人据信试图经海路从土耳其抵达希腊岛屿时丧生。土耳其海岸警卫队则说,一艘难民船15日试图前往希腊科斯岛时,在土耳其附近的爱琴海海域倾覆,至少22人遇难,200多人获救。

国际移民组织已在土耳其设立一条反偷渡热线。“我们接到一些危险偷渡船上难民和非法移民的来电,但实际上他们正在下沉,”这一机构发言人莱昂纳德·多伊勒说,“其中一个电话说,他们其实是边游泳边拨打这个热线,寻求帮助。”

“随着危险增加,我们担心,欧洲内部的优柔寡断将会导致更多难民死在爱琴海,”他说。

多伊勒同时说,面对混乱的难民潮,一些欧洲国家决定实施边境管控,会产生“严重的破坏性后果”。

德国13日以难民接收能力“逼近极限”为由实施边境管控,这一举措随即引发连锁反应。奥地利和匈牙利也相继采取类似举措,匈牙利更是出多招严防难民涌入。

匈牙利警方15日说,自当天上午起,停止运营匈牙利与塞尔维亚之间的勒斯凯和厄绍特陶洛格两个公路过境站,何时重新开放将视情况而定。前一晚,匈牙利关闭了两国间不设防的边境线。10日,匈牙利已关闭匈塞边境领空。

同时,匈牙利外长彼得·西雅尔托15日说,除了匈塞边境正在修建的“隔离墙”,匈牙利还打算在沿罗马尼亚边境修建类似“隔离墙”,以防难民入境。

另外,15日生效的匈牙利新法律把非法跨越边界围墙视为犯罪,违者将面临监禁和禁止入境。法新社报道,根据这一法律,匈牙利警方当天已逮捕174名难民。

据新华社柏林9月15日电 (记者何梦舒) 德国总理默克尔和奥地利总理法伊曼15日呼吁欧盟尽快就难民问题举行特别峰会,以寻求解决危机的方案。

默克尔当天与到访的法伊曼在柏林就当前愈演愈烈的难民危机进行了会谈。在会后举行的新闻发布会上,默克尔表示,她与法伊曼同欧洲理事会主席图斯克通电话,建议下周举行特别峰会讨论难民问题。

阿富汗难民女教师荣获“南森难民奖”



联合国难民事务高级专员公署(难民署)9月15日提供的这张照片显示,阿富汗难民女教师艾琪拉·阿斯菲(右)在位于巴基斯坦米拉瓦利难民村的一所学校教难民女童功课。

据新华社电 联合国难民署本月15日宣布,将2015年度“南森难民奖”授予49岁的艾琪拉·阿斯菲,表彰她坚持不懈地在阿富汗难民营从事女童教育工作的贡献。艾琪拉·阿斯菲是一名流落到巴基斯坦的阿富汗难民,她克服重重困难,帮助约1000名阿富汗难民女童完成了小学学业。

今日看点

相关链接

难民船倾覆爱琴海 至少22人溺亡

新华社供本报特稿 一艘载有230多名难民的木船本月15日在靠近土耳其穆拉省的爱琴海海域倾覆,至少有22人遇难。目前尚不清楚这些难民的国籍。

据当地媒体报道,土耳其海岸警卫队对落水难民展开营救,救起211名难民。遇难者中包括4名儿童和11名妇女。

穆拉省省长阿尔米·奇切克说,这艘15米长的木船从土耳其沿海出发前往希腊的科斯岛,在穆拉省博德博姆湾倾覆。

澳大利亚难民自焚 另有两人受伤

新华社供本报特稿 澳大利亚广播公司本月16日报道,澳大利亚西部城市珀斯附近的一座难民拘留中心发生自焚事件。一名难民身裹浸泡过燃油的床单,点火自焚。安保人员赶紧把火浇灭,将他送至医院。

这名难民全身大面积烧伤,情况危急。澳大利亚移民和边防部当天发表声明证实这一消息,称在现场救助难民的两名工作人员也受伤。暂不清楚这名难民的国籍和自焚原因。

法国开始出售艾滋病自测工具

据新华社巴黎9月15日电 (记者张雪飞) 在法国卫生部支持下,一款由法国生物医学企业研发的艾滋病病毒快速自测工具套装15日上市,法国的实体店和部分医药网店已开始销售。使用这种工具只需15分钟便可测出结果。这款艾滋病病毒自测工具由法国AAZ公司推出,无需医生处方即可在法国各地药店购买,售价一二百元人民币,它是法国首款也是目前唯一获得欧盟认证的艾滋病病毒自测工具。这套工具通过检测血清样本中的艾滋病病毒特有抗体,确定受检者是否感染。

检测时,受检者需先用套装中的

取血针刺破指尖,再用检测棒吸取血滴,垂直插入配套的基座内,15分钟后便可知道结果。若检测棒内只显现一条横线,表示艾滋病病毒检测结果为阴性。若出现两条横线,则检测结果为阳性,意味着受检者可能已感染艾滋病病毒。

研究发现吃辣椒能抗前列腺癌

新华社供本报特稿 辣椒素是辣椒中能让人感受到辣味和灼烧感的活性成分。大约十年前,有科学家在《癌症研究》杂志上发表文章说,辣椒素能让小鼠身上的前列腺癌肿瘤体积极缩小五分之一,同时,它还能让八成癌细胞“自杀”,没有任何副作用。

印度理工学院两位博士最近找到了辣椒素抗癌的作用机制。他们发现,辣椒素能与前列腺癌细胞“结合”,影响对癌细胞有保护作用的细胞膜。如果“沾上”足够多的辣椒素,细胞膜就会“撕裂”,导致癌细胞死亡。不过,单吃辣椒并不能治疗前列腺癌,因为这意味着每天得吞下“海量”辣椒才行。

研究人员在《物理化学杂志》上发文称,这一发现能帮助科学家们利用辣椒素的力量研制出治疗前列腺癌的药物或注射剂。先前还有研究显示,吃辣有助于预防肠癌。